



示带,推动新时代文明实践与乡村振兴同频共振,真正让精神文明微光闪耀在和美乡村。



多元志愿服务,打造文明实践矩阵。围绕文明实践展示带建设,整合现有站点,以“薛河梨乡”衔接乡村振兴集中推进区沙庄村、胡楼村、前大官庄村为核心,

带动串联红色记忆馆、梨木加工坊、烈士陵园、未成年人保护之家等,串点成线推动展示带建设打造。聚焦全面提升建设水平,各点位不断延伸文明实践阵地触角,组建9支文明实践志愿服务队,配备志愿服务队员500余人,年内开展理论宣讲、政策宣传、文艺演出等活动200余场,让群众浸润在文明实践活动中。

深耕红色文化,突出文明实践特色。以展示带为主线,挖掘历史底蕴,擦亮文化品牌,凝聚起涵盖红色文化的磅礴力量。围绕红色文化挖掘,建设党性教育基地、“鲁南壮歌”红色记忆馆、双拥广场,增强爱国主义情怀。常态化开展理论政策宣讲,开展故事会、板

凳会等形式多样的微宣讲活动,用红色文化滋养村民群众,让党的理论飞入千家万户。



增添融合动力,做好乡村振兴文章。坚持文明实践展示带建设融入平常、融入日常、融入经济社会发展,让文化振兴与产业振兴同频共振,融合推进,让精神文明建设既有美丽蝶变的“面子”,

更有增强发展底气的“里子”。推动农业与科技融合,以智慧农业提效增产;促进文旅与乡村风貌融合,让乡村美景催生经济价值;加强人才与产业融合,多元融合汇聚强劲动力,促进乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明,绘制乡村全面振兴的壮美画卷,开启新时代乡村发展的辉煌篇章。

下一步,柴胡店镇将继续把文明实践展示带建设作为深入推动乡村振兴、推进精神文明建设的重要抓手,发挥文化底蕴和产业优势,推动各点位协作联动,让文明实践活动落地生根,形成有特色、有影响的新时代文明实践活动品牌,让文明实践发挥出更大成效。

(刘裕鑫 张萌)

## 滕州市柴胡店镇坚持生态宜居 塑造镇容村貌新形象

新梨乡图景,始终是一项关系民生的重要课题。



“全面攻坚”提升人居环境。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,立足放大山水林生态优势,实施荒山披绿、防火护绿、产业增绿、村镇兴绿、沃田高产、绿道提升六大工程,打好山水林田大会战。组织开展形式多样的植树活动,栽植各类苗木300余万株。打造绿色镇村,新建口袋公园7处、提升3处,打造生态街巷片区2个、生

垃圾分类示范片区4个,配垃圾箱(桶)3000余个,主干道路机械化保洁率100%,大庙村被评为山东省生活垃圾分类示范村。生活污水治理实现全覆盖,建成省级美丽乡村2个,枣庄市级美丽乡村14个,滕州市级美丽乡村全覆盖。

“涅槃重生”还原乡村本色。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,立足放大山水林生态优势,实施荒山披绿、防火护绿、产业增绿、村镇兴绿、沃田高产、绿道提升六大工程,打好山水林田大会战。组织开展形式多样的植树活动,栽植各类苗木300余万株。打造绿色镇村,新建口袋公园7处、提升3处,打造生态街巷片区2个、生

态街巷18条,形成三季有花、四季常绿的景观效果。



“重拳出击”大气污染防治。以前所未有的力度打响生态环境整治攻坚战,对每个企业的治理情况逐个进行核实督查,严防偷排漏排和“散乱污”企业反弹,坚持露头就打,彻底打击,做到不留后患。突出抓好对柴油货车、黄牌照货

车、渣土车的管控,加大对渣土车夜间执法检查,确保过境车辆达标排放和洁净通行。严格落实扬尘管控措施,做好道路保洁。结合移风易俗活动,最大限度的防控和遏制燃放烟花爆竹行为。



(张涵)